Küsimus : kas lõunauinak lasteaias on ajale jalgu jäänud ( pidžaama, puhkeaja kestvus, vanemate ootused jms)?

Konverentsist osavõtjaid   330

Vastajaid 155 ( 47,0 %)
85 – vastajat arvab, et lõunauinak on jätkuvalt ja samas vormis  vajalik 

70 – vastajat arvab, et lõunauinak on vajalik, kuid puhkeaja kestvus ja põhimõtted tuleks üle vaadata ehk tuleks olla paindlik. Uni või puhkus/ vaikne tegevus vastavalt lapse vajadusele ja võimalustele.  Probleemiks on kas teise rühmaruumi või inimese puudumine, kes tegeleks mittemagavate lastega. Õpetajad ootavad praktilisi  nõuandeid. 
Pidžaamas magamist pooldab  – 24 vastajat 

Pidžaama  pole vajalik – 16 vastajat

Nii ja naa – 8 vastajat ( vanematega või rühma kokkuleppel, sõltub rühma temperatuurist, laste vanusest, voodipesust jne).
Lastevanemate ootused jagunesid üsna võrdselt pooleks. Vastajate sõnul on neid, kes pooldavad magamist ( põhjus: õhtul kodus pahur ja üleväsinud laps)   ja teised,  kes on  vastu. 

Nende põhjendused jagunevad omakorda pooleks: 1.  õhtul ei saa last  õigel ajal magama

                                                 2.  laps ei soovi magada ja vanem edastab lapse soovi õpetajale 
Jah, on ajale jalgu jäänud!  Puhkeaeg peab arvestama lapse vajadusi. Mõni vajab lõunaund, mõni vaikset puhkehetke ( 30 minutit kuni 1 tund), mõni laps ei vaja üldse lõunaund.  2 tundi vaikselt lamada ( ärkvel olla) on liig ka täiskasvanule, seda piinarikkam tundub see lapsele. Tuleb usaldada last ja tema arvamust. 

Igal juhul on väikelapsele puhkeaeg vajalik. Koolieelikud, just need 6-7aastased võiksid küll millegi muuga tegeleda kui igal lõunal voodis magada. Ehk alternatiiv – see aeg õues veeta 
 ( päevane valge aeg pimadal talveajal ratsionaalsemalt ära kasutada). Mõtlemisainet on küll ja rohkemgi.
On küll jalgu jäänud! Milleks need pidžaamad, kallid voodid, voodipesu + nende pesemine. Kui puhata, siis lühema aja jooksul. Lastel peaks olema võimalus lihtsalt vahepeal pikutada. Sõimerühmas on lõunauinak vajalik.

Kindel on see, et lapsed vajavad puhkeaega! Kuid põhimõte – kõigile võrdselt, ühtedel alustel, ei tööta enam. Usun, et üheselt seda reguleerima ei peagi. Puhkeaja korraldusliku poole üle on võimalik kokku leppida rühma meeskonna ja lastevanemate koostöös. Oluline on personali valmisolek ja paindlikkus. Tuleb tõdeda, et aastatega kujunenud olukord on  mugav, igasugused muutused tunduvad „ maailma lõpuna“ või autoriteedi õõnestamisena!

Nii ja naa. Seadus annab paindlikkuse. Pigem on kõik kinni õpetajate mõtlemises ja mugavuses. Kuni viienda eluaastani vajavad lapsed  und . tänapäeval on väga oluline individuaalsuse arvestamine ja professionaalne õpetaja tuleb sellega toime ( ei mõtle, et mul on ju nii mugavam, kui kõik on voodis ja nii peaaegu 2 tundi, aeg läheb kiiremini jne). Kõik on kokkulepete küsimus.

On ajale jalgu jäänud! 5-7aastastele on see väga vastumeelne, ka vanemad ei soovi seda, sest lõunane magamine toob kaasa selle, et õhtul ei suudeta lapsi õigel ajal ( kell 21. 00) magama saada. Sobiks lihtsalt vaikselt pikutamine ja muinasjutu või muusika kuulamine 0,5 – 1 tund. Nooremate laste puhul peaks see olema individuaalne. 

On küll. Lapsed magavad ainukese valge aja maha.  Magamine võiks olla sõimerühmas ja siis kui laps seda ise soovib. 

Me ei pane ise pidžaamat kunagi selga kui teeme näiteks päeval ühe tukastuse. 

Ülesanne: vaata kalendrist, mis kell täna päike tõusis ja mis kell loojub. Mitu %sellest ajast lapsed magavad? Kuid võimalus natuke puhata peab olema alati loodud. 
Peab jääma võimalus vajadusel puhata, soovi korral ka magada. Voodid võtavad ära palju ruumi, mida saaks kasutada mänguruumiks. Tervisekaitsenõuded vajaksid selles osas ülevaatamist. 

Kuni 6-aastastele VÄGA VAJALIK! 6-7 aastastel tunduvalt lühem puhkeaeg. 

Üleminek kooli nõuab harjumist ka uue päevakavaga, kus uneaeg puudub 

Õpetajad peaksid lõuna ajal olema võimalikult vaikselt, sest lapsed jääksid magama küll, kuid õpetajad räägivad kohvitasside taga liiga kõvasti...

Uneaja pikkus ja selle juurde kuuluv on õpetaja professionaalsus näha laste vajadusi.

Puudub paindlikkus ja on olnud probleemiks läbi aegade laste mälestustes lasteaiast. Kahjuks!

Üldiselt ütleb koolieelik , et ei taha magada, aga kogemus ütleb, et enamus tegelikult magavad ja väga sügavalt. 

Lõunauinak lasteaias on kindlasti vajalik, sest lapse päev lasteaias on sageli pikem kui ema-isa tööpäev.

Lapsi on palju, närvisüsteem vajab puhkust

Lapsed vajavad rituaale – riietuma pidžaamasse, kuulma unejuttu või – laulu, kaisulooma kaenlasse võtma jne

Kui vanemale ei meeldi, et tema koolieelik lõunal voodis puhates lihtsalt uinus, siis jätan selle fakti talle lihtsalt teatamata ...

Kui õpetaja jälgib magamistoas magavaid lapsi, õpetaja abi on ettenähtud lõunatunnil – kes tagab üleval olevate laste turvalisuse?

Kas alati on vaja muuta olemasolevat ja hästi toimivat korda?

Probleem magama jäämisega tekib siis, kui mõni kodune lapsevanem toob lapse järjekindlalt lasteaeda pärast 10.00-i. Siis talle võib lõunauinak küll piina valmistada. 

Kas ajale jalgu jäänud tähendab, et meie aeg, ajastu on sealmaal, kus põhirõhk on tempol ja tegutsemisel? Sel juhul ehk tõesti on lõunauinak jalus. Aga kas seda tahamegi?

Kindel režiim annab ka aluse kasvamisele. Vanemad ootavad koju last, kes on palju mänginud, õppinud ja pole üleväsinud. 

Ka õpetajal 15 minutit tukastamist oleks päris hea, eriti kui teed pika päeva. 

Ka on tehtud kindlaks, et lõunauinak kinnistab teadmisi, mis hommikul tegevustes omandatud. 

Lapsevanematena oleme oma lapse vanemast rühmast peale lõunasööki koju viinud, sest tal ei tulnud lasteaias und. 

Paljud  vanemad soovivad, et laps otsustaks, kas ta soovib puhata. Arvan, et on asju, mida laps ei otsusta. 

Lapsele on karistuseks mängida teises rühmaruumis vaikselt, et teisi ei segaks.  Tahaks teada meditsiinilist ja psühholoogilist arvamust lapse päevase une kohta. Lihtsalt lastevanematele vastutulemine ei ole argument. 

Perekasvatuses on puudujäägid, lastevanemate teadmistes on puudujäägid. 

Ajale on jalgu jäänud osade lasteaedade tingimused magamise korraldamisel. 1 rühmatuba 24-le lapsele – on tohutu ruumikitsikus tegutsemiseks ja voodite laialipaigutamiseks, värske õhu puudus. Vajalik on eraldi vaikne õhuküllane magamistuba, mugavad voodid ning laste unevajadusega arvestamine, kes ärkab varem, saab teise tuppa mängima. 

Vajalik ja peaks jääma endiseks. Lapsed on niigi ülierutatud ja süsivesikutest pungil. Ei saa kõike muuta ja nii moodsaks minna. Rahututest energiapommidest kasvavad uued Breyvikud.
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